TDAS550 - Objektorienterad programvaruutveckling, tk

Lésningsforslag: Ovning 6

Uppgift 1
a)
i) public boolean method3() {
/freturn false if reading fails /lcode block E
//return true otherwise boolean success = readFile();
public boolean readFile() { if (!success)
//code return false;
} else {
//code block F
return true;
public boolean method2() { }
//code block C
boolean success = method3(); public void method1() {
if (!success) Jleode block A;
return false; boolean success = method2();
else | if (!success)
/leode block D //code for error processing
return true; else
} //code block B;
; }
Kommentarer:

Poédngen ligger i att observera hur felet som uppstér i readFile() och ska hanteras i metod1(), kriver att
felhantering dven infors i metod2() och metod3() for att felet ska kunna propageras uppat.

i)
//throws ReadFileFailedException if reading fails
public void readFile() throw ReadFileFailedException {
//code
} public void method3() throws ReadFileFailedException {
/lcode block E
readFile();
public void method1() { /lcode block F
//code block A; ¥
try {
method2();
} catch( ReadFileFailedException e) {
/leode for error processing public void method2() throws ReadFileFailedException {
; . /code block C
/Icode block B; method3();
; //code block D
¥
Kommentarer:

Felhanteringen som tidigare gjordes "manuellt" med if-satser kan nu hanteras med exceptions. Det gor att
felhanteringen dels blir tydligare (if-satser kan ju handla om annat &n fel) och dels kan tas bort frdn kod som inte
har med felet att gora. Koden i badde method2() och method3() blir nu mycket "renare". Metoderna
uppmairksammar att nagot kan ga fel under kérningen genom sina throws-deklarationer, men behdver inte hantera
felet sjdlva.

Anvind endast exceptions for sédant som &r just "undantag" fran kodens huvudsakliga uppgift, d.v.s. (i forsta
hand) olika typer av fel. Om det inte finns nagon exekveringsvég i ett program som 4r helt fri frén exceptions sa ar
det inte frigan om undantag.

Lat aldrig ett catch-block std tomt! D4 fingas ett fel utan att det atgérdas!

Anvind lamplig typ av exceptions beroende pa kodens abstraktionsniva. Lat t.ex. inte ett IOException kunna
fdngas i kod ddr programmeraren inte vet om att ndgon input/output intréffar. I ett sddant fall bor detta
IOException fingas i den kod som handhar input/output och en mer lamplig typ av exception kastas vidare.

Fanga aldrig ett Exception (alltsa basklassen for alla exceptions). Det har en benégenhet att dolja fel. Fdnga bara
de exceptions du kan forvénta dig.
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i) Det fangas eftersom ett NotAPositiveNumberException ocksé ar ett NotANumberException (genom
arvsrelationen).

ii) Koden kompilerar inte eftersom catch(NotAPositiveNumberException napne) inte kan nés ("unreachable
code"). Detta pa grund av samma anledning som i uppgift i), ndmligen att NotAPositiveNumberException
fdngas i catch(NotANumberException nane).

Uppgift 2
a)
import java.util. HashMap;
import java.util. Map;
import java.util.Set;
public class FrequencyTablel {
public static void main(String[] args) {
Map<String,Incrementablelnteger> lookupTable = new HashMap<String,Incrementablelnteger>();
for (String str : args) {
Incrementablelnteger freq = lookupTable.get(str);
if (freq == null)
lookupTable.put(str, new Incrementablelnteger(1));
else
freq.increment();
}

Set<Map.Entry<String,IncrementableInteger>> set = lookupTable.entrySet();

System.out.println("\nFrequency table:");

for (Map.Entry<String,Incrementablelnteger> e : set)
System.out.println(e.getKey() +": " + e.getValue());

b)
import java.util. HashMap;
import java.util. Map;
import java.util.Set;
public class FrequencyTable2 {
public static void main(String[] args) {
Map<String,Integer> lookupTable = new HashMap<String,Integer>();
for (String str : args) {
Integer freq = lookupTable.get(str);
if (freq == null)
lookupTable.put(str, 1);
else
lookupTable.put(str, ++freq);
}

Set<Map.Entry<String,Integer>> set = lookupTable.entrySet();
System.out.println("\nFrequency table:");
for (Map.Entry<String,Integer> ¢ : set)
System.out.println(e.getKey() + ": "' + e.getValue());
¥

}

Kommentarer:
En Integer ér icke-muterbar (precis som String, Float, Boolean etc.). Ickemuterbarhet har ménga fordelar, men
en nackdel 4r att ett helt nytt objekt maste skapas nér ett nytt viarde ska lagras, ndgot som kan dra ned programmets
prestanda. Ett frekvensvérde i uppgift b) lagras som en Integer och nir ett sidant varde 6kas, ar det alltsé istéllet
ett nytt objekt med det hogre vérdet som skapas.
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Uppgift 3

import java.util.Set;

import java.util. TreeSet;

public class ExclusiveUnion {

public static <T> Set<T> exclusiveUnion(Set<T> s1, Set<T> s2) {

TreeSet<T> t1 = new TreeSet<T>(s1);
TreeSet<T> t2 = new TreeSet<T>(s2);
tl.removeAll(s2);

t2.removeAll(s1);
tl.addAll(t2);
return tl;
¥
¥
Uppgift 4

Ovningen vill visa pa vikten av valet av datastruktur, trots att de ofta erbjuder samma funktionalitet genom sina
granssnitt.

En lénkad lista (X) &r bést for tilldgg av innehéll (add) medan den ar betydligt sémre 4n de tva andra
datastrukturerna pa att soka upp ett lagrat element (contains). Detta beror pa att allting i en ldnkad lista laggs "pa
rad", med bara direkt tillgang till forsta (och ev. sista) elementet i denna rad. Att 1dgga till ett element ar dérfor 1att,
men att hitta det krdver att programmet borjar i ena dnden av listan och gar igenom ett element i taget, i véirsta fall
kan det darfor behdva stega sig igenom alla elementen. Elementen i en ldnkad lista lagras inte konsekutivt i minnet
vilket &r fallet for filt. Varje elementaccess kraver dirfor en adressering som &r mer tidskrdvande dn vid access av
féltelement.

Ett trdd (y) visar sig ungefar lika bra vid tilligg och s6kningar. Trédet lagrar sina element i form av ett binért
soktrdd. I forhéllande till den ldnkade listan behdver den (férmodligen) inte ga lika lang vdg, den borjar vid tradets
rot och letar sig steg for steg ut till ritt gren. Detta behdver den gora vid bade tilldgg och sokning, och dérfor tar
dessa ungefir lika lang tid. Vid tilldgg behdver den ev. ocksé dndra pé triadets struktur for att det ska fortsétta vara
just ett tréd (i vérsta fall skulle ett trdd annars kunna bli en l4dnkad lista, d.v.s. alla grenar ligger pa en rad efter
varandra). Denna omstrukturering kallas for balansering. For att kunna avgora var elementen ska lagras maste de
kunna jamforas med varandra (d.v.s. implementera Comparable<T> i Java).

En hashtabell (z) ter sig i det hér testet som det bésta alternativet, &ven om den lédnkade listan slar den for tillagg.
Dess snabbhet beror pa att den internt anvinder sig av ett falt (array), men den kan dndé inte garantera att alla
element lagras pé olika positioner. Flera element som lagras pd samma position laggs darfor i en 1édnkad lista. Om
(teoretiskt) alla element lagrades pa en position i féltet skulle alltsé en hashtabell degraderas till en enda lankad
lista och heller inte prestera béttre. Utmaningen ligger dérfor i att forsoka placera elementen sa jamt dver féltets
positioner som mdjligt. En position i ett falt nds som vanligt genom dess index, alltsa ett positivt heltal. For att
bestimma indexet for ett element utfors ofta en berdkning som involverar elementets inneboende tillstdnd (kénns
det bekant? i Java anvinds metoden hashCode()).

Varfor anvinds dé trdd 6verhuvudtaget om hashtabellen presterar battre? Ett triad har ytterligare en egenskap, det
haller elementen sorterade! Dessutom dr vérsta falls-beteendet for hashtabeller linjér, d.v.s. det kan bli lika dyrt att
soka som i en lankad lista. Skillnaden mellan foérvéntad genomsnittstid kontra vérsta falls-tid framgér av tabellen
nedan dér n &r antalet befintliga element i strukturen. Vi antar ocksa att de trdd vi anvinder garanterat &r
balanserade, vilket ar fallet med t.ex. TreeSet och TreeMap. Genomsnittsfallet for hashtabeller dr nigot férenklat
men &r inte en funktion av antalet element utan av fyllnadsgraden hos tabellen.

Struktur Mean add Worst add Mean contains | Worst contains
Lénkad lista 1 1 n/2 n
Balanserat trad log2(n) log2(n) log2(n) log2(n)
Hashtabell 1 n 1 n
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Uppgift 5

Programmet krashar eftersom Bicycle inte dr en subklass till Car. Da programmet kommer till det element som ar
en Bicycle i vehicles blir det ClassCastException; en cykel sldpper inte ut koldioxid (har inte metoden
getCO2EmissionLevel()).

Da vi anvinder "ra typer", d.v.s. vi utelamnar den mojliga typparametern finns det ingen méjlighet for
kompilatorn att avgéra om vi vid ett senare tillfdlle forvintar oss att det endast finns objekt av en given typ i
samlingen.

Losningen blir alltsa att inskrdnka samlingen genom att istéllet deklarera variabeln vehicles som:
Collection<Car> vehicles = new HashSet<Car>;

Forsoker vi ldgga in ndgot annat i samlingen dn ett objekt av typen Car, t.ex. en cykel av typen Bicycle, kommer
kompilatorn att reagera och ett kompileringsfel uppstar.

import java.util.Collection;
import java.util. HashSet;
public class Vehicles {
public static void main(String[] args) {
Collection<Car> vehicles = new HashSet<Car>();
vehicles.add(new Bicycle()); // Illegal, now caught by the compiler.
vehicles.add(new Car());
vehicles.add(new RaceCar());
for (Car obj : vehicles) {
System.out.println(obj.toString() + " emits " + obj.getCO2EmissionLevel() + " g CO2 / km");
¥
b
b
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Uppgift 6

Problemet dr att metoderna next och remove inte foljer sina specifikationer.

import java.util. Date;
import java.util.Iterator;
import java.util. NoSuchElementException;
import java.util. Random;
public class DummyDates implements Iterable<Date> {
private final static int SIZE = 15;
private Date[] dates = new Date[SIZE];
private int actualSize;
public DummyDates() {
Random r = new Random();
// Fill the array....
for (int i = 0; i < SIZE; i++) {
dates[i] = new Date(r.nextInt());

}
actualSize = SIZE;

public Iterator<Date> iterator() {
return new DSlterator();
}

private class DSIterator implements Iterator<Date> {
/I Start stepping through the array from the beginning
private int next = 0;
private boolean nextCalled = false;
public boolean hasNext() {
return (next < actualSize); // Check if the current element is the last in the array

}
/**
* (@pre hasNext() returns true
*/
public Date next() {
if (hasNext()) {
nextCalled = true;
return dates[next++];
} else {
throw new NoSuchElementException();
}
¥
/**
* @pre next must have been called after last call to remove
*/
public void remove() {
if (InextCalled) {
throw new IllegalStateException();
}

next--;
for (int i = next ; i < actualSize - 1; i++) {
dates[i] = dates[i + 1];

dates[SIZE - 1] = null;

actualSize--;
nextCalled = false;
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